



# В БРАТСКОЙ СЕМЬЕ СОВЕТСКИХ РЕСПУБЛИК

## ХОРОШО ЖИТЬ И ТВОРИТЬ

«Исполняется кантата композитора А. Богатирева «Советская Белоруссия».

Аплодисменты услышали в зрительном зале и артисты под его садами. А потом зазвучали скрипки; им откликнулась медь труб, веселым громом рассыпались звуки литавр, затрещали струны эффов. Звучит звонкая, любующаяся песня.

В зале — рабочие, колхозники, интеллигенция. Перед их мысленным взором встает картина: возмужавшие города, колхозные села, выросшие на покатых холмах и в долине, полярные поселки, в которых живут люди, необходимые Польше, которые становятся краем плодородия...

Поэт белорусский государственный хор в сопровождении симфонического оркестра. Хористы — еще в недавнем прошлом ткачи, плотники, хлеборобы, пастухи.

Несколько лет назад они были «заповалены» в хоры коллективов художественной самодеятельности. Теперь они — артисты, исполнители, которые уже успешно завоевывают любовь широких народных масс не только в Белоруссии, но и далеко за ее пределами.

Развивается в республике хоровое искусство. Сейчас здесь, пожалуй, нет деревни, поселка, где бы не пели, не танцевали, не плясали, не играли на инструментах своего хора. И

## ОБРАЗ ВОЖДА

Зачертан образ Владимира Ильича Ленина в произведениях искусства — задача благодарная и трудная. За ее решение не раз брались мастера грузинского изобразительного искусства. Достаточно назвать скульптурный портрет Ленина эпохи «Искры», за который был удостоен Сталинской премии Я. И. Николадзе. Ныне за воплощение этой темы взялся скульптор В. Топуридзе. Он работает над памятником Владимиру Ильичу; памятник будет установлен в столице Советской Грузии — Тбилиси.

Грузинские советские художники стремятся передать в своих произведениях величие и красоту нашей советской жизни, возможно полнее, ярче отобразить высокие моральные качества советских людей, воплотить в живописи, скульптуре, графике последние труды человека, его творческие дарования. Тема творческого труда на благо Родины неизменно привлекает художников. Несомненный интерес представляет горельеф А. Горгадзе «Руставия» — о рабочих закавказского металлургического завода.

## ВО СЛАВУ НАШЕЙ ЖИЗНИ

В Узбекистане живут и работают многие композиторы, чьи произведения стали достоянием советской музыкальной культуры. Народный артист СССР М. Адиради — воспитанник Ленинградского консерватории. Он автор двух симфоний — «Героической» и «Слава победителям», двух кантат — «Узбекистан» и «Песня о счастье», симфонической поэмы «Утро моей Родины», ряда других симфонических и вокальных произведений. В содружестве с русским композитором С. Васильевым М. Адиради создал оперы «Бура» и «Великий канал».

Народный артист Узбекской ССР Т. Садыков совместно с Р. Газаром написал оперы «Лейла и Меджнун» и «Гюльсара».

В этом году композитор Х. Рахимов закончил работу над симфонической поэмой «Молодость». А. Мухомедов недавно написал «Песню дружбы», Д. Закиров — песню «Великому русскому народу». М. Лезкин создал музыку к пьесе С. Бабоева «Хан-заде Узбекстан». М. Бурханов — оперу «Бай и батрак» по одноименной пьесе Хамза Хан-заде Ниязи.

Секретарь правления Союза советских композиторов Узбекистана М. Левин говорит: «Каждый прошедший день дает все новые и новые темы, поднимает интересные образы. Сделано немало. Но вперед и нас несли много работ. Создать новые высокохудожественные произведения во славу нашей жизни, произведения, посвященные советскому человеку, — такая благородная задача композиторов Узбекистана».



Композитор Сабир Бабаев. Фото А. Палекова.

## О ЧЕМ ПОЕТ ДОМБРА...

Прекрасные песни сложились о трудовых буднях Казахстана. Займите там землицу, покормите там скотину, и вы услышите, как часто звучит здесь домбра.

В Кустанайской области в селе Тургае поет Омар Шинин, сподвижник легендарного Амангелды.

Вокруг якина — внимательные слушатели. Закрытая Омар перебирает в памяти множество произведений, которые запомнились ему и которые сочинил он сам. Ни одного из них Омар не забыл, все они дороги его сердцу и сердцу его жены — Зайнабы. Но особенно близки слова и напевы новых песен, песни о сегодняшней жизни: «Пою тебя, мой Казахстан, Хлеб твой, мой Казахстан, Шумит в полях твоих бескрайних, Я вижу, как в степной дали Могуны, как корабль, Плывут в разливах твоих, А в предгорьях Ала-Тау, обгоняя молву и быстрей».

## РАСЦВЕТ ТЕАТРА

В столице Азербайджана в разгаре зимний театральный сезон. По вечерам потоки света заливают подвалы театров. К ним устремляются тысячи людей. Особенно много зрителей в Азербайджанском театре оперы и балета имени М. Ахундова. Директор театра директор Сталинской премии М. Ашумов говорит: «Коллектив театра готовит новые спектакли. Скоро бакинцам увидят оперу У. Гаджибекова «Лейла и Меджнун» в новой постановке. Театр усиленно работает также над новой оперой композитора Б. Зейдмана «Син полковник» по мотивам одноименной повести В. Катаева. В плане театра — ряд других работ: оперы русских и иностранных классиков, советских композиторов. С большим успехом идет в театре опера композитора Ф. Амирова «Севилья». Это в полном смысле слова молодежный спектакль. Все главные партии поручены молодым исполнителям. Мартин Солейв поет студента Азербайджанской государственной консерватории Франгаз Ахмедова, депутат Верховного Совета Азербайджанской ССР. Азербайджанский, как и русский, драматический театр снова обращается к творчеству видного азербайджанского драматурга Дж. Джаббарлы. Театр готовит также пьесы писателя — «В 1906 году» и «Ады».

## НЕРАЗРЫВНЫЕ УЗЫ

Певца Н. Тихонова давно знают и любят трудящиеся ленинского края. Своим талантливым переводом на русский язык он открыл дорогу к многонациональному советскому читателю лучшему произведению латвийской классики — поэме А. Варнауска «Аниксчайский бор».

Многими крепкими узями связаны латвийская литература и искусство с культурой великого русского народа. Эти узмы имеют старую традицию. Под плодотворным влиянием русских классиков и лучших советских писателей развивалось творчество первого латвийского поэта Ю. Яниса, писателя-демократа И. Виландса, поэта-трибуна В. Монтилы, основоположника латвийской советской литературы П. Шварца, старшего прозаика Литвы А. Вишнуокаса — Жукаускаса и других.

Творческие связи латвийской интеллигенции с выдающимися деятелями современной русской науки, литературы и искусства особенно окрепли за последние годы.

Ежегодно в Советскую Литву приезжают на гастроли лучшие художественные коллективы латвийской культуры — артисты Советской страны артисты. В Вильяносе и Каунасе открыты передвижные выставки сокровищницы изобразительного искусства — Третьяковской галереи.

Литовские ученые, художники, скульпторы, композиторы, писатели часто бывали в Москве и других городах СССР. И это является для них замечательной школой творческого роста.

## ТВОРЧЕСТВО МАСС

— Песни из Кишинева. Три года назад эта песня собралась в клуб села Лозовое почти всех взрослых жителей.

И вот певцы из села Лозовое приехали в Кишинев. В переполненном зале Молдавского музыкально-драматического театра звучит хором песня слушателя в исполнении 150 колхозников песни «Гибель «Варяга», удалую молдавскую песню «Яй аша», лирическую «Ляна».

За последние годы хоры, ансамбли, оркестры появились не только в селе Лозовом, но и в Ко-

# До новых встреч!

Смазку Абылгазиев еще несколько лет назад работал на тракторе. Отличный домбист и исполнитель народных казахских песен, он с успехом выступал перед своими товарищами по работе, в оркестрах колхозов и совхозов. Музыкальные способности молодого механизатора обратили на себя внимание. И когда Смазку после очередного олимпиады было сделано предложение стать артистом Кустанайской областной филармонии, он принял его с легким сердцем. Кому, как не ему, было известно, сколько радости доставляют людям музыка, песни, танцы после трудового дня.

Кустанайская областная филармония существует недавно. Недавно ее штат, некогда и помещение, которое она занимает. Нет у филармонии своего зала, нет, по сути дела, и респектибельных помещений. На попутных машинах и дождя и пурги добравшись артисты к своей аудитории — труженикам сельского хозяйства, осваивающим бескрайние просторы целинных кустанайских земель. Но хотя и трудно приходится порой дружному коллективу филармонии, у них нет уныния, не слышно и жалоб на временные невзгоды. Люди понимают: вместе с тысячами колхозников и механизаторов они находятся на переднем



Марину Голоубову в Кустанайской филармонии все зовут новоселкой. Она здесь совсем недавно, но уже успела крепко полюбить эту бесполовую, но такую интересную и благодарную работу. В репертуаре певца — арии из опер, романсы русских композиторов, народные песни. Но она не ограничивает свою деятельность одним лишь исполнительским творчеством. Выпускница Одесской консерватории, Марина Голоубову ни минуты не задумалась, когда ей предложили работать в районе освоения целинных земель. Она считает, что не только своим искусством, но и знаниями, полученными в вузе, должна участвовать артист в обучении культурного обслуживания тружеников сельского хозяйства. Мы записали певцу в тот момент, когда она проводила очередное занятие с артистами филармонии С. Абылгазиевым и С. Каримовой.

крае борются за хлеб. А это значит: работать в любых условиях, в любой обстановке и работать хорошо, так, чтобы заслужить благодарность своих замечательных зрителей.

400 концертов дала филармония для тружеников целинных земель Кустанайской области в этом году. Давно выполнен финансовый план, давно обслужены все колхозы, совхозы и МТС. 90 тысяч человек уже выступили артисты. Сезон филармонии закончился за несколько дней до нового, 1955 года. Последним выступлением артистов был концерт в Амангелдынской МТС, с которой филармония связывает прочную дружбу, рождаясь в те дни, когда по призыву партии начался штурм целинных земель Кустанайской области.

Нелегко зал клуба МТС. Он переполнен. Плотной стеной рядом с клубом табуетки, ватные шапочки, а стеной, закрывают проход. Многие пришли сюда прямо из мастерских, из гаражей, где стояли сейчас к началу весенних полевых работ мотуца отечественная техника. Среди присутствующих — новоселы, прибывшие в МТС из Москвы, Ленинграда, с Украины.

Принимают исполнителей по-доброму. Зал, чуткий, отзывчивый, встречает дружелюбно. Аудитория многонациональна — здесь и казахи, и русские, и украинцы, и белорусы, и татары. Такой же и состав бригады артистов: казах Смазку Абылгазиев, русский Николай Носков, кореек Г. Си Муи, татарка Зайнуна Губейдулина.

— Сегодня в доках не дремлют французы, — это поет молодой певец А. Полаткин, еще недавно ученик МТС, прибывший в Кустайну из Воронежской области и приглашенный после областной олимпиады художественной самодеятельности на работу в филармонию. Слова песни французского домбиста, простак и мужественный человек, полных решимости отстоять мир, отградить родину от посягательства американских империалистов, как и поэта, звучат в притихшем зале.

Песни русские и казахские, танцы, всеские пародии и шутки в исполнении художественного руководителя филармонии А. Леха. Разнообразна и богата программа концерта. А зритель требует все новых и новых номеров.

И когда заканчивается, наконец, этот последний в уходящем году концерт кустанайских артистов и оукается артист, окружают артистов, жалеют и прощаются люди, передавая друг другу свои объятия, принимая их здесь, в своем родном доме.

— До новых встреч и в новом году!

Вад. ЛЕДНЕВ, спец. корр. «Советской культуры». Амангелдынская МТС Кустанайской области.

## НАУЧНЫЕ ЭКСПЕДИЦИИ НА СЕВЕР

Большую научно-исследовательскую работу ведут на Севере сотрудники Института языкознания Академии наук СССР. За последние время в эскимосских селениях среди охотников и рыбаков собран материал по языку и фольклору, развитию национально-го самодельного искусства, росту экономики и культуры. Эти исследования дадут возможность более углубленно изучать диалекты и грамматический строй эскимосского языка.

В селениях Уэлькель и Мичтмен, в бригадах у мыса Леднева и других отдаленных местах материалов собрал Е. Рубцова — научный сотрудник Института языкознания. Около двадцати лет провела она на Севере, изучая древний и современный фольклор эскимосов, записывая лучшие образцы устного народного творчества. Сделанные Е. Рубцовой исследования обобщены в один труд — «Материалы по языку и фольклору эскимосов» и опубликованы Академией наук СССР.

## НАРОДНЫЙ ОРНАМЕНТ НА ТКАНЯХ

Молодые художники текстильных предприятий Ленинграда изучают русский, украинский, грузинский и азербайджанский народные орнаменты. В городах и селах Поволжья, Закарпатья, Грузии побывали мастера рисунка для тканей И. Ракинтия, В. Косович, М. Шрейдер, Э. Гамбарян и другие. Они собрали коллекцию орнамента на тканях, кусочков парчи с оригинальными узорами, сделали много зарисовок орнаментальной одежды и домашних вещей, записали старинные костюмы, украшенные плетением и орнаментальной вышивкой, скопировали шелковые золотистые линии, сочетавшиеся в изумительные цветные гаммы, а также множество других орнаментированных украшений.

Используя богатство народного фольклора, молодые художники создали новые рисунки для перевода их на ткани. Недавно художественным советом фабрик имени Желтова и имени Веры Слуцкой были представлены на утверждение работы Р. Каналова, В. Маршковой, И. Ракинтовой, Н. Шевелевой и некоторых других художников.

## К ВСЕСОЮЗНОМУ СОВЕЩАНИЮ РАБОТНИКОВ ИЗДАТЕЛЬСТВ И ПОЛИГРАФИЧЕСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ

### Министерство культуры СССР утвердило тематический план Государственного издательства географической литературы на 1955 год.

Тематика намеченных изданий самая разнообразная. По вопросам географии СССР готовятся в печати работы в Грузинской и Казахской ССР, научно-популярные книги о Белоруссии, Литве, Латвии, Эстонии, Карело-Финской ССР, о городах Сталинграда и Астрахани. Будет также издано несколько популярных брошюр о целинных землях и освоении их.

По географии зарубежных стран представляется опубликовать работы о Китае, Великобритания, Испания, странах Индокитае, о природе Югославии и Ирана и другие.

Выйдут также научно-популярные книги об Индии, Вьетнаме, Японии, Австралии, Румынии, Колумбии, Финляндии. Финляндия, о географических исследованиях в Африке, по истории исследования китайскими учеными пиньдоло Китаю.

При составлении плана будущего года перед издательством стояла задача: избежать ошибок прошлых лет, добиться, чтобы в новые планы были включены книги, которых ждут читатели. В связи с этим у работников нашего издательства возникла мысль: попытаться изучить, как читается географическая книга.

### Наше аннотации часто пишутся сухим языком, не раскрывают содержания книги, не вызывают желания прочесть ее. Мы еще далеки от систематически назначаем читателю о выходе книг через периодическую печать, плохо используем такое мощное средство пропаганды, как радио.

Мы слабо поработали над названием книги, забывали о том, что оно имеет немаловажное значение. Географические названия в книгах часто встречаются под одинаковыми названиями «Географические названия» разными авторами, и это создавало бы затруднения в заголовке. Имя, например, мы выпустили книгу «Г. Н. Таффино». О чем идет речь в книге — не ясно.

В одной из московских библиотек недавно пришла большая группа школьников, «друзей пионеров», и попросила дать книги о географии, пионерии, воробьях и т. д. Оказалось, что в библиотеке таких книг нет. Чтобы выйти из затруднительного положения, ребята предложили... том Большой Советской Энциклопедии. Конечно, школьникам не могли заинтересовать случившееся, а латинскими названиями описания птиц.

— Тетенька, а почему, кроме сказок, нет книжек о птицах, рыбах и зверях? — спросила ребята.

— Издательства не выпускают, — ответила библиотекаря.

— Передайте детям из издательства, что нам хочется читать такие книжки. Может быть, а не совсем точно передали беседу любознательных ребят с поставленной в затруднительное положение сотрудницей библиотеки, но ясно, что «большим детям» за Географизма, Сельхозгиза, Де-

### Известно, что для изучения книг и вышедших книг часто практикуется такое испытательный метод — встреча с читателем и беседа с ним. Представитель издательства выезжает в тот или иной город, организует собрание в каком-либо научном учреждении или учебном заведении, на предприятии, присутствует с информационным сообщением и потом высказывает пожелания читателей. Это хороший метод. Но дело в том, что он обычно дает возможность выслушать ограниченное количество людей, да и то не во всем объеме, литературе издательства.

Мы решили пойти по другому пути: вынести в ряде библиотек, как читаются книги, изданные Географизмом, как к ним относятся читатели, каково мнение читателей о больших интересом, каково мышление и на каково произведена совсем нет спрос.

Сначала предполагалось изучить этот вопрос в трех — пяти библиотеках, потом в десяти, но в ходе работы круг «окаченных» нами библиотек расширился до двадцати, высчитывающих в общей сумме тысяч читателей. Для изучения нами бы-

## В КОЛЛЕГИИ МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

# О ТЕМАТИЧЕСКОМ ПЛАНЕ ИЗДАТЕЛЬСТВА „ИСКУССТВО“

Недавно коллегия Министерства культуры СССР обсудила тематический план Государственного издательства «Искусство» на 1955 год. Этот план включает в себя литературу по разделам: «Теоретические работы по вопросам искусства», «История и теория театра», «История и теория кино», «Драматургия», «Изобразительное искусство», «Художественная самодеятельность», «Био-фото-кино» и «Полиграфическая литература».

По сравнению с тематическим планом 1954 года новый план предусматривает ряд важных работ и некоторые увеличения выпуска литературы по отдельным разделам искусства.

В 1955 году намечается выпуск сборника высказываний В. И. Ленина по вопросам культуры и искусства. Сборник снабжается авторитетной статьей и подробными комментариями.

Предусматривается издание сборника высказываний В. Г. Белинского о театре и драме.

В 1955 году выпускается III том собрания сочинений К. С. Станиславского.

Намечен выпуск сборника статей «Вопросы эстетики», подготовленного коллективом авторов Академии художеств СССР; сборника статей «Вопросы теории и истории кино», подготовленного коллективом авторов Института истории искусства Академии наук СССР.

Раздел литературы по истории и теории театра включает издание учебника для театральных учебных заведений «История западноевропейского театра» (XVI — XVIII вв.). За последние годы издательство выпустило несколько сборников, популярных литературных выписок, мастер-классов русского театра — М. Шейкина, А. Юкина, В. Мочалова. В 1955 году намечается выпустить сборники о М. Ермоловой и о Е. Корчагиной-Александровской.

В разделе литературы по истории и теории кино наиболее видное место занимает «Избранные статьи по вопросам киноискусства» С. Эйзенштейна, «Избранные статьи об искусстве» В. Пудовкина и «Вопросы мастерства в советском киноискусстве» (авторы С. Юткевич, М. Ромк, Л. Росомат, А. Хачатурян и др.). Большой интерес представляет сборник статей о прогрессивном кинематографическом кино, талантливом актере, режиссере и драматурге, лауреате международной Сталинской премии мира Чарльз Чаплине. Этот сборник подготавливается под общей редакцией С. Герасимова и Г. Александрова.

По разделу драматургии планируется выпуск VI, VII и VIII томов десятитомной антологии пьес советских писателей, двухтомника избранных пьес классиков стран народной демократии, однотомника произведений известного английского помещика-граффа XVIII в. Шеридана и выдающегося итальянского поэта-драматурга Гоцци и др.

Редакция литературы по изобразительному искусству подготовила и выпустила III том «Всеобщей истории искусства» (автор доктор искусствоведения И. М. Аппель). Подготавливаются ряд монографий и очерков, посвященных отдельным вопросам развития русской живописи, а также выдающимся мастерам советской, русской и зарубежной живописи (А. Иванову, А. Венецианову, И. Шишкину, В. Перову, Ф. Васильеву, В. Васнецову, В. Серову, В. Полленову, М. Нестерову,

О. Григорьеву, И. Пятницкому, Бурякшиным, И. Рубенину, М. Мухомову, Караваеву). Издательство выпускает также серию путеводителей по Государственному Эрмитажу и Русскому музею.

Высказывания при обсуждении плана издательства «Искусство» на 1955 год. Этот план включает в себя литературу по разделам: «Теоретические работы по вопросам искусства», «История и теория театра», «История и теория кино», «Драматургия», «Изобразительное искусство», «Художественная самодеятельность», «Био-фото-кино» и «Полиграфическая литература».

Особое внимание было обращено на то, что издательство не предусматривает выпуска фундаментальных работ по искусствоведению, эстетике, теории и истории искусства.

Существенный недостаток в работе издательства «Искусство» состоит в недостаточном охвате выпуском книг и брошюр, рассчитанных на широкий круг читателей.

Незначительный удельный вес книг по киноискусству. Не удовлетворяет издательство и потребности коллективов художественной самодеятельности.

Мало намечается к выпуску исследовательских работ по изобразительному искусству. Почти не предусматривается издание иллюстрированных монографических работ в области искусства советских республик, а также монографий, посвященных отдельным периодам и выдающимся деятелям русского, советского и зарубежного искусства. Ограничен выпуск работ о выдающихся художественных галереях, музеев, театральные, музыкальные, кордебалетные и другие творческие коллективы, составившие гордость русского и советского национального искусства.

Издательство излишне увлекается выпуском случайно составленных сборников, нередко оно публикует книги, в которых вместо серьезного анализа творчества артистов и художников дается лишь общее впечатление от того или иного деятеля. Заслуживают возражений также монографии об артистах, режиссерах и художниках, написанные в тонах безудержного восхищения, бездумные теоретические обобщения, непритязательные по анализу.

Коллегия отметила, что в обилии книг по важнейшим проблемам искусства издательство часто привлекает недостаточно квалифицированных авторов, вынуждая отдельные книги выпускаться на низком теоретическом уровне. Неудовлетворительно организована в издательстве и отдел пьес для печати, вследствие этого были изданы пьесы, написанные на низком идейном и художественном уровне.

Издательство мало провело работы о подготовке рукописей, перспективный план отсутствует, — это привело к крайней бедности редакционного и производственного портфелей.

Обзор в основном тематический план выпуска издательством «Искусство» литературы на 1955 год, коллегия предложила издательству изучить план с учетом критических замечаний, высказанных на заседании коллегии.

Издательство дано также указать учесть эту критику при составлении плана редакционно-производственных работ на 1955 год, а также перспективного плана выпуска литературы на ближайшие пять лет.

## Прислушаемся к голосу читателя

Наше аннотации часто пишутся сухим языком, не раскрывают содержания книги, не вызывают желания прочесть ее. Мы еще далеки от систематически назначаем читателю о выходе книг через периодическую печать, плохо используем такое мощное средство пропаганды, как радио.

Мы слабо поработали над названием книги, забывали о том, что оно имеет немаловажное значение. Географические названия в книгах часто встречаются под одинаковыми названиями «Географические названия» разными авторами, и это создавало бы затруднения в заголовке. Имя, например, мы выпустили книгу «Г. Н. Таффино». О чем идет речь в книге — не ясно.

В одной из московских библиотек недавно пришла большая группа школьников, «друзей пионеров», и попросила дать книги о географии, пионерии, воробьях и т. д. Оказалось, что в библиотеке таких книг нет. Чтобы выйти из затруднительного положения, ребята предложили... том Большой Советской Энциклопедии. Конечно, школьникам не могли заинтересовать случившееся, а латинскими названиями описания птиц.

— Тетенька, а почему, кроме сказок, нет книжек о птицах, рыбах и зверях? — спросила ребята.

— Издательства не выпускают, — ответила библиотекаря.

— Передайте детям из издательства, что нам хочется читать такие книжки. Может быть, а не совсем точно передали беседу любознательных ребят с поставленной в затруднительное положение сотрудницей библиотеки, но ясно, что «большим детям» за Географизма, Сельхозгиза, Де-

## Иные авторы, оставаясь на привычно научном языке их труда, заставляют, что книга должна состоять из крайних же не двадцати пяти строк, как будто научные проблемы нельзя изложить коротко и ясно, как это делают многие наши великие ученые и писатели.

От читателей географической книги поступило много ценных предложений, которые издательство должно будет учесть в перспективном плане. В частности, мы рекомендуем выпустить серию книг по отдельным вопросам землеведения, систематическим публикациям материалам в различных путеводителях, энциклопедиях-географических очерков о странах, областях и городах Советского Союза.

Книготорговые организации делают значительные заявки на некоторые издания. Но в этом не менее повинны и издательства. Выпуская книги, мы часто устанавливаем на них тарихи, но учувствуем стресс читателей. В частности, Географизм выпускает много книг, сотни экземпляров которых много лежат без движения на складах и не реализуются. Этого не было бы, если бы мы, предпринимая выпуск того или иного издания, неосторожно выжидали, били бы на него спрос, выяснили бы интерес, спрос, если бы мы постоянно прислушивались к голосу людей, которых издательство призвано обслуживать.

Отсюда вывод: работая на одном из отдаленных участков идеологической работы — области печатной пропаганды, мы, издатель, должны держать тесную связь с нашими читателями, слыть их непрерывно растущие культурные запросы и отдаваться на требования народа изданием хороших, полезных книг.

## П. ВУРЛАКА, директор Государственного издательства географической литературы.



